

保商标反垄断 知识产权保护打出“组合拳”

“全面加强知识产权保护,推动构建新发展格局”,正值知识产权宣传周,4月22日,最高人民法院发布《人民法院知识产权司法保护规划(2021-2025年)》及2020年度知识产权十大案例。据介绍,“十四五”时期最高法将完善平台经济反垄断裁判规则,防止资本无序扩张,并加大对恶意抢注、囤积商标等行为惩治力度等。

同日召开的北京市知识产权保护情况发布会则重点关注文化市场中存在的问题。2020年,文化市场综合执法总队对网络文学、视频、游戏等重点领域实施全网动态监控,并对优酷、爱奇艺、抖音、快手等具有全国影响力的视频网站重点监管。2021年,服贸会、冬奥会冬残奥会、环球影城等重大活动将成为知识产权保障工作的重点。

司法保护划重点

反垄断已成大势。当天,最高法也提到,“十四五”时期要妥善处理互联网领域垄断纠纷,完善平台经济反垄断裁判规则,防止资本无序扩张,推动平台经济规范健康持续发展。加强反不正当竞争法对商业标识的司法保护,解决不同标识之间权利冲突。

此外,商标保护也是最高法的重点任务之一。据介绍,2020年全国法院共新收一审、二审、申请再审等各类知识产权案件525618件,审结524387件,比2019年分别上升9.1%和10.2%,其中包括一批服务高质量发展的大案要案。审结“红牛”商标权属纠纷案,平等保护中外商标权利人合法利益,明确传递了加大知识产权司法保护力度的信号。

商标是知识产权的重要内容。最高法在《人民法院知识产权司法保护规划(2021-2025年)》中明确,“十四五”时期将重点加强商业标志保护。加大对恶意抢注、囤积商标等行为惩治力度,促进商标申请注册秩序正常化和规范化。科学合理界定商标权利边界与保护范围,准确把握注册与使用在商标保护中的关系,强化商标使用对确定商标权保护范围的作用,积极引导实际使用商标。

每当有社会热点发生,商标抢注往往紧随其后。如疫情期间,北京亿捷顺达国际知识产权代理有限公司受广州和湖北两家公司委托,代理申请注册火神山、雷神山商标共10



件,被北京市朝阳区市场监管局依据《商标法》第六十八条处以顶格罚款10万元。

北京商报记者注意到,3月25日,国家知识产权局便已发布《打击商标恶意抢注行为专项行动方案》,决定自2021年3月起,集中开展打击商标恶意抢注行为专项行动。同时,国家知识产权局持续推进商标注册申请便利化改革,加快全流程电子化。目前,我国商标审查周期由9个月缩减到4个月,达到国际领先水平。

重点监控视频网站

从地方来看,北京市的知识产权保护工作则重点关注文化市场中存在的问题。4月22日,在北京市知识产权保护状况新闻发布会

上,北京市文化市场综合执法总队副队长、二级巡视员王宁之表示,2020年,文化市场综合执法总队持续加强了网站分类监管,对网络文学、视频、音乐、动漫、游戏等重点领域实施全网动态监控,并对优酷、爱奇艺、抖音、快手等具有全国影响力的视频网站重点监管。

据介绍,2020年共计巡查网站1.8万家(次),关闭侵权盗版网站13个,删除侵权盗版链接0.8万条,销毁各类侵权盗版图书20余万册。

同日上午,北京高院也召开了新闻发布会,发布了2020年度北京法院知识产权司法保护十大案例,其中也对文化市场的知识产权保护给予了充分关注。

在本次公布的十大案例中,电视剧《三生三世十里桃花》著作权案是全国首例判令网

盘服务商因急于采取屏蔽措施制止用户侵权分享热播电视剧而承担赔偿责任的案例。而在利用网络爬虫非法抓取电子书“侵犯著作权案”中,被告人覃某某等12人利用网络爬虫非法抓取他人电子书5000余部用于十多个非法App的经营,这是近年来涉案人员最多、涉案作品种类最多、影响最大的一起涉网络侵害著作权犯罪案件。

北京高院审判委员会专职委员、民三庭庭长杨柏勇对北京商报记者表示,此次案例评选,遵循了坚持依法平等保护的原则,为服务市场化、法治化、国际化营商环境发挥积极的示范引领作用。同时,精准进行法律定性,也为解决产业界、理论界、实务界关注的重大疑难法律问题给予积极的正面回应。而在有效规范新业态发展方面,则为保护知识产权核心

资源、增强企业竞争力作出积极的规则指引。

保障环球影城等活动

《2020年北京知识产权保护状况》白皮书也于同日发布,其中透露了2021年重点保障内容。白皮书显示,2021年,北京将持续推进《关于强化知识产权保护的行动方案》实施工作。强化部门配合、市区联动,做好服贸会、冬奥会冬残奥会、环球影城等重大活动知识产权保护工作。

环球影城开园在即,相关知识产权保障工作也愈发得到重视。近期,北京市通州区一家酒店私自打上“环球影城”标签,涉嫌侵犯“环球影城”注册商标专用权,被通州区市场监管局依法调查。这也是北京市调查的首起“环球影城”商标侵权案。

4月21日,京津冀三地联合开展的北京环球影城知识产权保护专项行动也正式启动。北京市知识产权局局长杨东起表示:要加大保护宣传力度,有力打击知识产权侵权行为,规范专利、商标、著作权等知识产权的使用方式,营造良好的首都创新环境和营商环境,为环球影城的顺利开园及开园后的园区运行做好保障。”

对于即将举办的2022年北京冬奥会和冬残奥会,相关知识产权保护工作也正有序推进。北京市知识产权局副局长潘新胜介绍,北京2022年冬奥会和冬残奥会相关的会徽、吉祥物、志愿者标志等已申请了专利、商标、著作权以及奥林匹克标志保护。任何单位或者个人未经北京冬奥组委许可均不得侵犯上述知识产权。

“近期将出台冬奥会和冬残奥会知识产权保护专项行动方案。冬奥会和冬残奥会知识产权保护工作将以专利、商标、著作权以及奥林匹克标志为保护主体,在场馆周边、电商平台、小商品集散地以及旅游点等重点区域开展监管执法。”潘新胜介绍。

北京商报记者 陶凤 王晨涛 赵天舒 实习记者 阮航达

X 西街观察 Xijie observation

苹果没了光

陶凤

从什么时候开始,苹果的新鲜感没了。琳琅满目的新品,却很难找到让你心动那个。

跟往年相比,今年的春季发布会迟到了近一个月。苹果公司一口气推出了多款产品,iPad Pro和AirTag如约而至,没提造车,股价还跌了1.28%,市值更是一夜蒸发290亿美元。

过去一天后,这场被宣扬为“近几年中新品最多”的发布会,吐槽声依然不断。新款iPad Pro,配置了自家的M1芯片、高级视网膜显示屏、超快的5G以及自带人物居中功能的全新超广角前置摄像头。这样配置的机器,大多数人用着能干什么呢?大概率是偶尔打开看看电影而已,仿佛开着跑车只是去逛菜市场。

类似的尴尬还有Macbook,这台标准的笔记本电脑越来越全能了,但也越来越无聊了。iMac和iPad变得无限逼近,而不相交。AirTag不贵,但也不足以证明苹果的实力,网友们觉得“防丢三落四”这种小事儿,就不麻烦苹果这位大神比较好。

过去的十几年中,苹果一直站在高台下。当我们提到苹果的时候,它成功取代了砸到牛顿头上帮助他发现有引力的“那个苹果”,也取代了被亚当夏娃偷吃了的那只伊甸园中的禁果,它成为史蒂夫·乔布斯所创造的苹果公司,及其所有带给我们惊喜的产品。

借由任何一款产品,消费者试着去理解、认同、追随苹果的精神内核。

自成体系、不追随普遍的商业规则,不按公共的社会理性法则修改自己,即便这样可能更容易接近成功。在无数苹果的拥趸心中,依然藏着一个乔布斯的自我,追求完美,不随波逐流,但却创造了潮流。

苹果成功之前,诺基亚、索尼、黑莓、三星都有机会,当时涉足移动设备的厂商都有机会。

但是事实上只有乔布斯成功破冰。那个时候的苹果,没有历史包袱,甚至“固执己见”,只管走自己的路,不管别人说不说。

如今,苹果走下神坛,是个“狼来了”的故事。苹果带来智能手机变革的惊人一瞬,在漫长的时光机器里,没了光也没了影。当初的偏执和勇气,被岁月磨平了,倒是偶像包袱越来越重了。产品上不再执念挑战者和破局者,作风上依旧苛刻、排他、偏执而自我。

被传统电信业压迫了太久,苹果的一夜成名有天时地利人和。这种爆发是日积月累的,这种革命是厚积薄发的。天才、技术、需求、社会基础资源理应具备,被苹果引爆的时候,掀起了智能手机时代的滔天巨浪。

苹果从巅峰走下来,能量也随着昔日爆发释放殆尽。前十年增长太过稳定,被误以为理所当然,实则非然。对于多数用户,当换手机的主要动力变成了遗失和摔碎,苹果和它所引领的那个辉煌的时代就黯淡了。

苹果成功打破了旧世界。而属于苹果们的新世界,却渐渐渐远了。

首提分期续交 北京房屋“养老金”改革

住宅专项维修资金是住宅共用部位和共用设施设备维修和正常使用的重要保障,又被称为房屋的“养老金”。北京市自1992年开始建立维修资金制度以来,为解决住宅的维修改造,保障业主的居住安全发挥了重要作用,但当前仍然存在着支取使用不便、补建续筹落实难、监管不透明等问题。

4月22日,北京市住建委等部门就共同起草的《北京市深化住宅专项维修资金管理改革实施方案(征求意见稿)》面向社会公开征求意见。从征求意见稿来看,新政不仅灵活了维修资金续交方式,允许业主一次性续交或两年内分期续交,还首次明确业主及其配偶可申请提取其个人住房公积金账户内的存储余额进行维修资金交存。据悉,本次新政的征求时间将持续一个月。

强调补建

此次最新发布的征求意见稿,首次对维修资金补建工作作出规定。征求意见稿提出,对全市应交未交维修资金的全类住宅的产权单位及产权人,组织开展维修资金补建工作。

其中,商品住宅由业主作为补建主体,按照现行商品住宅交存标准进行补建;售后公房则分为两种情况,一种是未转为商品住宅的售后公房,由售房单位作为补建主体,按照售房当年的交存标准进行补建;一种是已转为商品住宅的售后公房,由业主按照现行商品住宅交存标准进行补建。

此外,征求意见稿也明确,售房单位改制合并的由承继单位补建,售房单位破产灭失的则由其上级单位补建。如果售房单位将房改房维修资金主账户按照商品住宅标准补足到位,建立起完整的业主维修资金明细账户并移交给小区业委会或物管会后,后续的房屋维修和更新、改造责任将由业主按《北京市物业管理条例》的规定承担。

据了解,北京市现行商品住宅维修资金的交存标准为:独立式住宅或非住宅50元/平方米;多层住宅100元/平方米;高层住宅200

元/平方米。一套80平方米的高层两居室,个人按标准补建的话,需交存1.6万元。

北京瀛和律师事务所律师、物业管理法律事务部主任赵中华指出《北京市深化住宅专项维修资金管理改革实施方案》中重点强调了维修资金的补建工作,这是以往维修资金管理中最容易被忽视的重要环节。由于维修资金归集政策2000年左右才开始正式实施,很多老旧小区、房改房等未建立维修资金的账户和数据,现在这些房屋早已进入质量疲劳期,亟须维修却无钱可用,全部靠老旧小区改造的话,政府的压力很大,也不能及时解决问题。这次征求意见稿对补建工作进行了分类细化,明确了产权单位的主体责任,从政策上是个突破,对老旧小区的安全使用有极大的促进作用。

规范使用

规范维修资金的使用,也是此次征求意见稿的重点。征求意见稿明确,业委会或物管会是小区维修资金使用的申请人。业委会或物管会可自行或委托物业服务人根据维修改造项目情况编制维修资金使用方案,并在小区显著位置公示使用方案,充分征求相关业

主意见并组织表决。

与此同时,涉及屋面防水损坏、电梯故障、高层住宅水泵损坏、楼体单侧外立面脱落、专用排水设施功能障碍、消防系统功能障碍等涉及重大公共利益的应急维修资金使用的,不需业主进行表决,但需由社区居委会提供现场核实意见,并将使用方案在小区显著位置公示。

在北京物业管理行业协会法务部主任刘立华看来,上述规定强化了业委会或物管会的主体责任,并将业主共同决定作为维修资金使用的重要保障,强调公示制度,有利于切实保障业主的知情权和决定权。

分期续交

《北京市物业管理条例》规定,专项维修资金余额不足首期筹集金额30%的,业主委员会或者物业管理委员会应当及时通知、督促业主按照届时适用的标准补足专项维修资金。此次征求意见稿的最大亮点,莫过于明确“分期续交”。

具体来看,征求意见稿在推进维修资金续筹工作方面明确,业主分户账面维修资金余额不足首期交存额30%的,由业主按照商品住宅标准及时续交。其次,给予相关政策支持,业主及其配偶可申请提取个人住房公积金进行维修资金交存;小区公共收益的50%以上应优先用于补充维修资金账户。对于拒不交纳、续筹维修资金、分摊相应维修费用的业主,在办理所涉房屋交易、产权登记等相关手续时,应补交专项维修资金及其滞纳金。

值得一提的是,为支持续筹,新政不仅灵活了维修资金续交方式,允许业主一次性续交或两年内分期续交,还首次明确业主及其配偶可申请提取其个人住房公积金账户内的存储余额进行维修资金交存。

北京商报记者 卢扬 荣蕾